



2023年2月

星期三

农历癸卯年二月初三

22

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6690期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

企业不仅要“救活”还要“可持续” 湖州探索“绿色破产”新路径

开栏语:

一场营商环境优化提升的热潮正席卷浙江。

浙江省委近日召开的“新春第一会”上提出,实施营商环境优化提升“一号改革工程”。而年初省第十四届人民代表大会第一次会议上,省政府工作报告也提出,加快打造营商环境最优省。

法治是最好的营商环境。近年来,浙江在法治轨道上持续推进营商环境优化,良法善治成为推动民营经济发展最重要的支撑。各级政法机关充分发挥法治的引领、规范、保障作用,持续打造一流法治化营商环境。本报今起推出《法护营商·推进“一号改革工程”》栏目,讲述政法机关在这一领域的智慧与担当。

本报记者 陈贞妃
通讯员 罗华栋 白坤先

“市值达65亿元,较上年大涨180%”“被评为2022年度‘湖州市纳税大户’”……近段时间,湖州市中级人民法院民二庭庭长蒋敏收到了来自浙江尤夫高新纤维股份有限公司(以下简称“尤夫股份”的不少好消息。这是湖州中院去年年底裁定完成破产重整的一家上市公司。看到曾经负债60多亿元、面临退市危机的企业重回良性发展轨道,蒋敏由衷地高兴,“这是我们对破产重整企业进行‘绿色治理’、优化法治化营商环境的又一次成功实践。”

科学评价 提升企业投资价值

尤夫股份位于湖州市南浔区,是全国第二大工业丝生产商、国内涤纶工业丝行业的龙头企业,一直以来对当地税收、就业等作出了积极贡献。近年,由于对外投资、担保等多重原因,企业深陷债务危机,销售额及经营现金流大跌,2021年更是被实施退市风险警示。如果不能在2022年年底之前改善资产负债结构,公司股票将被终止上市,近2000名职工及近万名中小投资者与债权人的利益将遭受巨大损失。

为了帮助企业化解债务危机、实现“腾笼换鸟”,2021年6月,南浔区人民政府向湖州中院申请启动对尤夫股份预重整,法院经审查后受理登记。

破产审判是人民法院发挥司法职能、助力优化营商环境、护航高质量发展的有力一招和重要一环。“作为‘两山’理念诞生地和首批国家绿色金融改革创新试验区,除了帮助企业重整再生,我们还要更多地考虑企业未来的绿色发展价值。”蒋敏说。

尤夫股份可持续发展能力怎么样?重整的可行性到底如何?预重整期间,湖州中院创新运用了国际通行的ESG可持续投资原则,对企业的破产重置价值进行评判。“ESG主要从环境、社会责任、公司治理三大维度对企业进行画像评价。简单来说,就是对企业过去有无环保问题、社会责任担当情况如何等多方面综合考量,评估企业的可持续金融发展价值。”蒋敏介绍,2021年9月,湖州发布了全国首个区域性ESG评价数字化系统,主要为金融机构选择信贷客户、优化金融资源配置等提供参考。借助该系统,湖州中院对尤夫股份进行了评分。

“结果振奋人心!”蒋敏说,根据湖州地方制定的标准,超过门槛分便可纳入本地“绿色发展企业库”,可以获得各项绿色金融政策扶持,尤夫股份最终的得分距离绿

色发展企业门槛标准只有2分之差,“只要卸下债务包袱,尤夫股份的未来发展前景依然可观”。

绿色重整 引导企业“可持续”经营

化解债务危机,必须要引入具有实力的产业投资人,为企业“输血”。2021年12月,经前期评估并与债权人协商,尤夫股份通过公开招募,引入多家具有雄厚实力的意向投资人进行评审。

“在招引过程中,我们既关注投资人本身的资金实力与企业背景,更关注投资人对企业绿色经营上的意愿和能力。”蒋敏介绍,在投资人招募环节,法院要求投资人必须签署《环境保护承诺书》,同时指导投资人提出绿色环保可持续的经营方案。最终,尤夫股份引进了更有利于企业绿色发展的共青城胜帮凯米作为产业投资人,注入资金6.67亿元协助公司摆脱经济困境和债务负担。

值得注意的是,在尤夫股份公开的预重整计划中,罗列了大量关于绿色经营的内容,如“逐年减少排污量,争取做到环境污染‘零处罚’”“逐年增加技改投资经费,提高污染物处理能力”“力争三年内进入本地‘绿色发展企业’名录”等等。重整成功后,产业投资人还将布局再生及可降解新材料产业。

“这些都是尤夫股份在企业未来发展



规划中作出的‘绿色承诺’。”蒋敏表示,尤夫股份的主营业务涤纶工业丝,在生产过程中会产生一定的污染物,投资人必须对企业未来的环保问题作出明确承诺和规划。

这样规划清晰的“绿色重整”方案,不仅充分延续了尤夫股份作为国家高新技术企业的价值,也提振了债权人和广大中小投资者的信心。尤夫股份预重整计划提交债权人预表决后很快就顺利通过。2022年11月29日,赶在最后时间节点,湖州中院裁定批准重整计划并确认执行完毕,有效阻止企业退市。

尤夫股份重整案的成功,让蒋敏再一次看到“绿色破产”在护航企业发展,优化营商环境中的价值所在。在此之前,湖州中院就曾在审理浙江新天龙科技股份有限公司破产重整案中,尝试设置“环保承诺”作为投资人参选前提条件,将绿色低碳经营相关要求作为意向投资人资格审查的重要内容,最终推动一家高能耗、高排放的印染企业走上了绿色低碳转型的全新发展道路。

“破产重整是法院可以发挥司法能动性、运用法律手段助力企业走向绿色低碳可持续发展的有效途径。”蒋敏说,湖州法院正通过司法实践,努力探索一条更专业、更高效的“绿色破产”新路径。2022年,湖州法院审结破产案件150件,释放土地1058亩,房屋91.8万平方米重新进入市场、迸发生机。

父母收26万元彩礼 16岁女孩逃婚 当地已成立工作专班调查此事 律师:可申请撤销父母的监护人资格

本报记者 王乃召

近日,一名叫小苦的16岁女孩牵动了亿万网友的心。

据媒体报道,2月14日,广西田东县公安局接到报警称,一名未成年女孩在田东高速服务区被人胁迫,急需解救。民警赶到后调查得知,女孩小苦(化名)今年16岁,来自四川凉山,她父母未经她同意,擅自将她许配给当地一男子,并收下了26万元彩礼钱,要求她尽快结婚。小苦反对无果,逃往广东打工。男方带上家人朋友前往广东,从东莞一家工厂宿舍强行将小苦拉回老家。途经田东高速服务区时,小苦以上厕所为由紧急求助服务区工作人员帮忙报警,这才被解救。据田东县妇联工作人员消息,女孩已于2月17日被其父母接回家。

2月21日,女孩老家村干部称,她已经回到老家,村里有派村组干部守护,女孩的安全得到保障。村干部介绍,男方和女方不在一个村,双方并没有办理结婚登记,目前已给双方做思想工作,动员女方家退还彩礼。

据女孩老家所在县政府消息,当地已成立工作专班调查此事。

(下转3版)



2月21日,农历二月初二,民间俗称“龙抬头”,寓意春回大地、万物复苏。缙云县前路乡举办了丰富多彩的民俗活动,祈愿这一年风调雨顺、幸福安康。两条由村民自制的板龙、布龙绕村而行,向村民和游客传递着传统民俗文化的魅力。

通讯员 赵冰凯 朱礼平 摄